

我国薪酬激励存在的问题与应对

洪 敏 万年县供电有限责任公司

摘要：电力企业越来越注重人力资源对企业可持续发展所起到的重要作用，而合理的薪酬分配，有利于吸引和保留人才，优化人力资源配置，激励员工提高工作效率，有利于提高员工素质，实现自我价值，对企业核心竞争能力培养和长期发展目标实现有很重要的意义。本文通过电力企业薪酬管理的实践，对公司建立与绩效挂钩的薪酬体系进行了探讨。

关键词：项目管理；薪酬激励；团队

中图分类号：F244 文献标识码：A 文章编号：1001-828X（2013）01-0022-01

一、前言

薪酬激励作为现代人力资源管理的一个重要组成部分，对提高企业的竞争力有着不容忽视的作用，它直接影响到现代企业的生产经营和可持续发展。从我国企业的实际状况来看，在薪酬激励方面还存在着不少问题，因而重新审视企业现有的薪酬制度，在企业支付能力范围内调整和完善薪酬体系，增加薪酬的激励性，就显得非常紧迫和必要。

二、企业激励性薪酬体系的设计

在我国，薪酬是企业人力资源管理中最重要的环节之一。一个以基本薪为中心、具有激励性和可操作性的薪酬体系对企业来说至关重要，它通常包括以下四方面内容：

1.设计基本薪资体系。基本薪设计目前比较流行的做法有两种，即职级薪酬制和宽带薪酬制。职级薪酬制突破了以职位为基础的工资体系。在任何一个企业中职位总是有限的，但级别却可以是多层次的，有了级别工资，就突破了职位工资的瓶颈，将会极大地激励员工的工作热情，使企业获得更好的绩效。而宽带薪酬制是指将多个薪酬级别及其较窄的薪酬浮动范围重新加以组合，以形成薪酬等级较少但每一薪酬级别的浮动范围较宽的新型薪酬体系。

2.绩效调薪。制定了基本薪资体系后，如果要体现激励性薪酬的特点，还必须在日常运作过程中根据员工个人的工作业绩和表现进行进一步的调整，使那些业绩较好、能力较强的员工与那些业绩和能力较差的员工在工资方面拉开差距。

3.薪酬沟通。激励性薪酬体系里面最重要的一条就是薪酬沟通。激励性薪酬是把双刃剑，既可以激励员工更加勤奋地工作，也可以削弱员工的动力。这把双刃剑用得好坏，不仅仅取决于前面的薪酬体系是否合理，更为重要的是企业如何采取适当的方式与员工进行沟通。

三、目前我国薪酬激励存在的主要问题

根据有关研究结论，从总体上看大多数实证分析证实：目前薪酬激励并未在我国产生很好的积极推动作用（即激励空缺），产生的原因是什么，我认为主要存在以下几点：

1.薪酬策略不适应企业发展需要

根据基本薪酬、绩效薪酬和福利薪酬在薪酬中所占的比重，我们一般把薪酬策略分为三类：稳定型薪酬策略，高弹性薪酬策略，调和性薪酬策略。目前多数电力企业采取的还是稳定型薪酬策略，其基本薪酬、福利薪酬比例都很高，而绩效薪酬的比例很少。这种薪酬策略虽然给员工的安全感很强，但因为绩效薪酬比例较小，很难达到激励效果，起不到吸引关键人才、鼓励创新的作用，容易导致员工懒惰，从而影响了企业的发展。

2.管理制度不合理。我国资本市场上国有企业占大多数，而国有企业的资本主体缺位，政企分开不彻底等现象，使企业经营缺乏有效的监理，易导致“内部人控制”现象。关于国有企业的管辖权我

国一般归属于国资委或国家委派的其它部门，但由于国有资产过于庞大而一个国有资产管理部门往往管辖为数众多的企业（少则几十家，多则上百家），且受自身专业、人员配备等客观条件限制，导致对国有企业的管理基本上流于形式，无法起到应有的作用。

3.管理人员薪酬比例不合理。在我国企业界，管理人员的基本薪酬在全部薪酬中占绝大部分，缺乏中长期激励，采用了股权激励等长期激励方法的不多。与国外发达国家相比，长短期薪酬激励比例失调情况严重，在这种情况之下，管理人员在面临公司短期和长期利益抉择时，往往会侧重于短期能为自身带来更多利益的决策。

四、解决办法

1.评价岗位价值，建立薪酬分配的客观基础：企业员工不仅关心他在组织中的绝对薪酬水平，而且更关心其薪酬在组织中的相对水平，即薪酬的内部公正性问题，岗位评价目的之一就是为内部薪酬分配建立公平基础，以更好体现按劳分配和同工同酬的原则。岗位评价是对不同岗位的工作进行研究和分级的方法，它提供了这样一种技术，把提供不同具体服务的各种不同形式的、不可以拿来直接相互比较的具体劳动，通过还原为抽象劳动，使之可以相互比较，进而确定各岗位相对价值关系。岗位评价的目标是为了实现同工同酬，即完成同等价值工作，获得等量报酬。岗位评价作为一种公正地解决薪酬分配问题的方法，是确定合理的薪酬差别的基础。

2.构建全面的监督管理体系将激励和约束并重。为防止大股东和管理层串通操纵股东大会进行自我激励，在对管理层激励方面的投票应充分考虑中小股东发言权，拟可采用分类投票方法，必要时可建立股东追索权制度。此外应强化独立董事在公司监管中的作用，在薪酬委员会中设定一定数量比例的中小股东代表、独立董事和专业人士参加，加强监事会的监察作用和独立性。

3.建立健全职业经理人市场，并实行市场准入制度，让那些有不良职业道德的职业经理人无法在市场中得到受雇机会，提高经理人的违规成本，保障激励制度的顺利进行。

4.加强有关法规和准则的制定的具体化、细则化，对在执行中出现的问题及时进行修正和补充。

总体来看，我国薪酬激励制度不是很完善，存在的问题和漏洞也较多。这些有些是制度上的弊病，有些则是我国目前特殊国情所决定的。但可以看到，随着我国经济发展和法制化进程的加快，我国的薪酬激励制度也将努力达到以企业价值最大化为目标，激励与约束并重，责权利一体并与中国特殊国情相结合的特色激励制度。

参考文献：

- [1]李银珠.股票期权薪酬制度及其在我国的应用.会计研究,2006.3.
- [2]孙静芹.构建上市公司股权激励制度的有效监管体系.会计之友,2006.9.